

女孩被弟弟推着求学15年,如今,周口师院师生接过爱心接力棒

我们都是你的“弟弟”

□ 晚报记者 宋风 文/图



9月6日,周口师范学院大一新生正式报到的前一天,当天的校园里,已经迎来不少来自全国各地的新生。其中,一名来自洛阳洛宁县的女孩受到大家的关注,女孩名叫杨柳,她是坐着轮椅来的。

据了解,杨柳因年幼时患病,导致下肢瘫痪,她已经在轮椅上坐了15年。15年来,一直是她的弟弟推着轮椅带她去上学,今年,她和弟弟一起考入大学,却不在同一所学校。今后的4年时间里,她将在周口师范学院开始自己的新生活。



杨柳母女和同学们



志愿者向杨柳介绍校园



杨柳从轮椅上站起来,走向宿舍

1.弟弟推着她一起考上大学

杨柳今年23岁,两岁时,她因患脑膜炎、麻疹造成下肢神经受损,腰椎以下骨骼和肌肉严重萎缩,无法行走。由于家庭条件拮据,直到杨柳8岁时,父母才借钱给她买了轮椅。杨柳的父亲杨玉峰回忆说:“那时候,孩子天天嚷着要上学。”但是,学校离家太远,父母农活又忙,没时间照顾她,上学成了杨柳一个遥不可及的梦想。此时,杨柳的弟弟杨朝晖已经5岁,看着坐在轮椅上想去上学的姐姐,他说:“没事,姐,我推你去上学。”

虽然5岁的杨朝晖还没到上学年龄,但是得知姐弟俩的特殊情况后,村里的学校破例让他们入学。于是5岁的杨朝晖,推着8岁的姐姐走上了求学之路。从小学,到初中,再到高中,杨朝晖每天风雨无阻地推着姐姐去上学,就这样他们坚持了15年。

姐弟俩的母亲王六竹告诉记者,在求学路上,杨柳一直被弟弟杨朝晖照顾着。雨雪天气,轮椅根本无法在泥泞的乡间小路上前行,杨朝晖就背着姐姐,一手拖着轮椅,一步一挪地向家里走,回到家时,两个人都成了“泥人”。高中文理分科时,杨柳想选文科,而杨朝晖的理科成绩比文科成绩好,但他毅然决然地选择了文科,原因很简单:“分开,我姐咋办?”

一路走来,杨朝晖推着姐姐上学的事迹得到社会的认可,他先后获得第二届洛阳十大道德模范,河南省十大美德少年等荣誉。今年高考成绩下来后,姐弟俩的考试成绩都超过了本科分数线。

2.开学后,姐弟俩面临分离

姐弟俩的高考成绩下来后,两人分数相差20分,姐姐杨柳考了468分,达到二本录取分数线,杨朝晖的分数为448分,超过三本录取分数线。这20分的差距,意味着姐弟俩不能填报同一个志愿。最终,杨柳被周口师范学院录取,杨朝晖则收到了郑州升达经贸管理学院的录取通知书。

收到录取通知书后,一家人的忧虑随之而来。姐弟俩的父母发愁的是两个孩子的学费。他们的父亲杨玉峰平时在建筑工地上打零工,母亲在家里干农活,凭一家人的收入,难以供应两个大学生,何况弟弟杨朝晖考上的是一本,一本的费用是比较高的。杨朝晖却在自责自己没有考好,不能和姐姐在同一所学校上大学,谁来照顾她。

姐弟俩的遭遇,以及他们相扶相携的求学经历,感动着社会各界,经过当地媒体报道后,许多好心人和爱心企业向他们提供帮助。对于外界为他们捐助的学费,杨柳每笔钱都要仔细记录,杨柳说:“算算学费够了,我们肯定不要了,而且名字都得记下来,将来要报答他们。”

3.我们都是你的“弟弟”

9月6日,周口师范学院大一新生正式报到的前一天,杨柳和父母一大早从洛宁出发,前往周口。杨柳说,这是她第一次没有弟弟陪伴的旅行,两天前,她的弟弟杨朝晖已经前往郑州升达经贸管理学院报到。

当日14时许,杨柳一行人来到周口师范学院,提前得到消息的学校工作人员已经早早等候在学校大门前。一行人刚一下车,人群中出现了一个写有“杨柳,我们都是你的‘弟弟’”的横幅。

据了解,对于杨柳的到来,周口师

范学院的师生早已提前做好了准备。9月2日,一个名为“同学,你愿意认下这个‘姐姐’吗?”的爱心转发活动,引来许多网友关注。“当亲情不得不远隔的时候,成为她的‘弟弟’,成为她的‘腿’,同学,你愿意吗?……我们希望,这条延续了15年的爱心推行之路,能继续下去。”这条号召周口师范学院的学生接替杨朝晖,成为照顾杨柳的志愿者的爱心倡议,得到同学们积极响应。

周口师范学院的新浪官方微博说:“(杨柳),这里不仅有知识渊博的老师、

勤奋友善的同学,更有暖暖的爱,在这里你会感受到家的温馨,这里的2万多名学子都是你的‘弟弟’,都是你的‘腿’!我们期待你的到来……”

9月6日下午,在周口师范学院师生的簇拥下,杨柳来到校园,在新生报名处办理了入学手续,随后她又到学校特意为她安排的宿舍。“这栋宿舍楼东面是食堂,南面是超市,离你们班也很近。”一位老师边走边向她介绍。

很快,轮椅停在了宿舍楼前,杨柳拄着双拐,从轮椅上站起来,慢慢地走进自己的“新家”。

4.学校为她制订帮扶方案

周口师范学院宣传部工作人员告诉记者,得知杨柳被录取的消息后,周口师范学院教育科学学院针对杨柳的帮扶问题,特意召开了党政联席会议,并制订了关于对杨柳的帮扶方案。

学生处负责人表示,他们希望杨柳在周口师范学院能跟其他学生一样度过4年的大学生活。杨柳入校后,由院领导、专业教师和辅导员向她介绍周口的地域文化,学校、院系和班级的基本情况,早中晚分别安排

3个人负责杨柳的饮食,帮助她熟悉校园环境。学生处负责人说:“对于大学生生活来说,军训是重要的一课,虽然杨柳不能正常参加军训,但军训开始后,我们会安排3名同学,每天推着杨柳到军训现场,感受军训的氛围。让她在感同身受的同时,加强与同学之间的交流。”对于杨柳学习期间的帮扶措施,学校制订了详细的计划,其中包括学习、生活、课外活动、周末以及寒暑假的安排,届时,都将有专人负责。

即将开启新的生活,杨柳的母亲王六竹告诉记者,她对女儿是否能够独立生活还不太放心,所以决定留在学校几天。“要是她适应不了,我就留下来照顾她。”王六竹说。周口师范学院学生处负责人表示,如果杨柳的母亲愿意留在学校照顾她,学校会为她提供住宿,并且帮助她在学校找一个临时的工作岗位。”

线索提供 苏先生